



◀昨天,冯骥才向来宾介绍祖居博物馆。

▼冯骥才坐在祖居博物馆后院的古井旁。 记者 胡龙召 摄



家园是永恒的守望

冯骥才祖居博物馆昨开馆

□记者 陈晓旻

昨日的慈城过节般的热闹,位于慈城民主路的冯骥才祖居博物馆正式开馆。9点半,冯骥才在乡亲们的簇拥下到来开馆仪式现场,陪同冯骥才出席开馆仪式的嘉宾还有全国政协委员、著名钢琴演奏家刘诗昆,全国政协委员、中国曲艺家协会主席、著名相声演员姜昆,台湾《汉声》杂志总策划黄永松,中国民间文艺家协会分党组书记、副主席罗杨,台湾著名影视艺术家赵文瑄,冯骥才的第一个硕士研究生、央视节目主持人张泽群。美术家韩美林为冯骥才祖居博物馆题写了馆名。

每次到家乡都会有感动

出席开馆仪式的大冯始终满面笑容,他开心地说:“据说前两天天气不好,今天我一来就春光明媚,说明家乡对我的到来有感应。”

感性的大冯细说回乡的感受:

我每次到家乡来,都有感动和被感动,今天我是带着我的好朋友们一起来分享这份感动的。我很少穿西服,只有两会的时候穿。今天穿西服,是向家乡这块土地致敬。

人有两个家乡,一个是故乡,一个是出生的地方;我的家乡在慈城,天津是我的家。1992年我第一次回家,家乡人自发拿出横幅,写着大冯,家乡人民欢迎你,我一下子就被感动了。这种感觉和去其他地方受欢迎是完全不一样的,然后我就特别想为家乡做些什么。当时得知月湖边贺知章的祠堂因为没有资金维修要拆,我正好在宁波办画展,赶紧挑了最好的5幅画拍卖,把20万元

家园是永恒的守望

位于民主路的冯骥才祖居博物馆修缮一新,等待着主人的到来。祖居博物馆由冯家祖宅和新馆两部分组成,分为“怀先堂”“南轩”“我们的大冯”三大展区。穿过青石小巷迈进大门后,首先映入眼帘的就是正房。冯老的祖父冯家屿、父亲冯吉甫都曾在这里生活。冯骥才出自宁波慈城冯氏,冯氏家族是当地大族,源远流长,有上千年的历史,向有“钱家谷,冯家屋”和“冯半城”之说。

冯骥才曾经用散文记录过:“在父亲出生的故地慈城,寻寻觅觅,居然找到了不少往日的遗迹。譬如父亲出生的老屋,爷爷坐过的椅子,老井,古瓮以及爬满青苔的雕砖的高墙。我还在父亲儿时玩耍的院子里取出两杯泥土,回来在为父亲迁坟时,将其中一杯与父亲骨灰合葬,另一杯放置在我的书架上……”

而今,一切依旧。厅堂中央悬挂着“怀先堂”牌匾和《雨竹图》,这是冯骥才专门题写和绘制的。在房间最重要的位置,放有两把民国风格的椅子和一张桌子。对于这两把椅子,冯老多次提起过。他说,这两把椅子,一把是爷爷生前坐的,

捐给了贺秘监祠。去年年底我来的时候又去看了,修得很漂亮。

这是我和家乡交流互动的开始,家乡认识了我,我也认识了家乡。家乡人理解我热爱我,我也吸收了这块土地的很多思想的滋养,王阳明、虞世南、黄宗羲、周信芳,还有慈孝文化,我珍爱这块土地。

我在这儿听到了越剧《梁祝》,觉得应该把宁波小百花请到天津演出,当时也是我卖画换钱才成行的。从此我与故乡有了深交。我爱我的家乡,我的祖居,我被这块土地感动着。

其实,每个人身上都有一块神奇的土地,这块土地就是故乡。年少的时候不觉得,但是它会随着乡音、随着食物、随着文化、随着岁月不知不觉中深入骨髓,刻骨铭心。

一把是爸爸生前使用的,每次看到这两把椅子,就会想起他们。可以说,这两把椅子,留存着冯氏长辈的温度,寄存着冯老对先辈的思念。

冯家祖宅的后面,是新建的500平方米展厅。分为文学展区、书画区、文化遗产保护展区、“大冯与故乡”展区。整个展厅主要通过图片、视频和实物,展现冯老在文学、绘画、文化遗产保护和教育领域的成就。里面展示的很多书画作品和书籍都是冯骥才捐赠的,包括图书、书画、实物、音像作品,共计344件。

博物馆的后院有一口冯氏祖辈使用过的古井,和一片青翠的菜园子。冯骥才带一行朋友来到了这儿,明显多了一些轻松。他充满深情地说,自己的老母亲99岁了,还经常念叨着老家的这口古井。“去年我就专门和它合了影。今天大家一起来!”然后冯骥才拉朋友们到古井边合影。

作为冯老的第一个硕士研究生,张泽群自然懂老师的心,他阐述了自己对古井和菜园的理解:“老井滋润着我们的文化精神,流淌久远的老井代表着我们的精神永远不会枯竭。菜园子也是我们的家园,家园代表着我们的守望,是我们永恒的守望。”

鄞州区第六届“王应麟读书节”开幕

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 金慧君) 今天,鄞州区第六届“王应麟读书节”开幕式暨“尊享·阅读——你选、我买、速借”活动启动仪式将在鄞州新华书店三楼悦读书吧举行。

据悉,本届“王应麟读书节”将在4至6月期间分“阅读”、“传播”、“分享”三大板块,陆续推出15项主题活动。这些活动主要呈现以下三大特色:

惠民力度大、形式多。如“第六届鄞州市”推出的微信红包大派送和图书全场85折双重优惠,折后图书优惠价达62折。区图书馆推出的“文化夜市”,为参与市民准备了有奖猜谜、过刊赠送、数字阅读大闯关等活动。全民“阅读存折”则让读者通过借阅图书集小红章,就可兑换小礼品。“鄞州区中小学读书节”策划的“好书推荐”“绘本故事亲子讲读大赛”“戏曲之旅从阅读开始”“手拉手读好书”等阅读惠民活动等。

利用新媒体创新惠民服务方式。如“你选、我买、速借”活动通过区新华书店购书销售平台与区图书馆图书借阅平台的联网互通,实现了购书者在书店不用买单就可把心仪的书籍直接借阅回家的个性化服务。又如利用“鄞州文化地图”、“鄞州图书馆”、“鄞州书城”、“周六悦读沙龙”等微信公众号,开展“王应麟读书节粉丝团招募”、“鄞州日报小记者文化行”、“影像中的鄞州梦摄影作品赛”等线上线下活动,让市民能够更加便捷的走进读书节、参与读书节、体验读书节。

邀请阅读大咖助阵读书节。读书节期间,将分“名家人文校园行”、“明州大讲堂”、“周六悦读沙龙”、“悦读起跑线”四个子活动,为不同年龄的市民奉献60余场由名家与大咖助阵的精彩阅读讲座和沙龙活动,让大家能近距离聆听名家的阅读感悟,与名家分享阅读心得。

“名家人文校园行”将邀请杨锦麟、应坚、曹文轩、郁雨君、董宏猷等名人走进区内的大学、中学举办15场“品味书香,智慧成长”校园讲演。“明州大讲堂”不仅邀请到了中国作协副主席、著名文学批评家李敬泽举办文学类专题讲座,还会邀请名医将10场健康知识普及讲座送进区内各镇村文化礼堂,邀请中国科学院老科学家科普演讲团成员赴区内各中小学校举办30场科普知识教育讲座。“周六悦读沙龙”邀请到了王开岭、彭敏、麦家、杨锦麟四位大咖在鄞州书城悦读书吧举办文学类专题讲座。“悦读起跑线”则邀请阅读义工与孩子们及家长共同分享亲子阅读绘本的快乐。

自2006年开启首届“王应麟读书节”的缤纷画卷,到2008年第二届读书节的书香之约、2010年第三届读书节的“读书与人生”的深沉感悟、2013年第四届读书节的“快乐阅读”,再到2015年第五届读书节的“阅读、成长”,鄞州区每届读书节都是一场异彩纷呈的阅读盛宴。